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Pirats un dargumi
Cehija

Sala kaut kur ir apglabata dargumu lade. Pirats ir sanémis noradijumus, ka sasniegt
dargumu ladi. Instrukciju seciba ir 4 soli, un katra soll ir japarvietojas tiesi vienu kilometru
dienvidu (D) vai austrumu (A) virziena. Instrukcija art nodrosina, ka pirats neiekritis jara, kas
ir pilna ar haizivim.

Jautajums

Kuras norades ir sanémis pirats?

D,D,A A A A D, D A.D,D A D,A A D

Skaidrojums

Pareiza atbilde ir D) D, A, A, D



A

Visi dazadu krasu celi ir paraditi attéla.

Pareizais marsruts (D) uz dargumu ladi attéla ir attélots ar zalu celu. Visi paré&jie marsruti
(dzeltens (A), zils (B) un sarkans (partraukta lTnija (C)) ved piratu jara. Pirats noklds jara, ja
sekos pirmajam, otrajam vai treSajam marSrutam.

Mums nav jazina, cik gars ir viens kilometrs attéla. No uzdevuma formul&juma var saprast,
ka visi Cetri soli ir vienada attaluma. Ta ka visos atbilzu variantos ir divi A un divi D, var
uzzimét iedomatu 2x2 rezgi, kura pirats un dargumu lade ir divi diagonali pretéji stari. Ir
viegli pamantt, ka tikai ejot caur centra punktu, pirats var izvairities no iekriSanas jara.

Stir informatika

Datorzinatné kartes biezi tiek attélotas ka grafi ar virsotném un Skautném, kas savieno
virsotnes. Dazadu uzdevumu risinasana bieZi tiek izstradati algoritmi, kas balstiti uz grafa
datu struktdru. Saja uzdevuma neredzama karte satur 9 virsotnes un 12 $kautne sar papildu
ierobezojumu, ka Skautnes ir vérstas tikai horizontala vaivertikala virziena. ParvietoSanas
dotaja instrukcija atbilst kustibai grafa no vienas virsotnes uz otru pa tas savienojoso
Skautni.

Sis uzdevums prasa zinamu algoritmisko domasanu, lai izlemtu, ar kadu algoritmu
(instrukciju secibu) sasniegt mérki (nokl|dt l1dz dargumu ladei), vienlaikus ievérojot
ierobezojumu (neiekrist jara). NepiecieSama arT zinama dekompozicija, jo risinatajam ir
jaiztélojas, ka atbilde, kods E, E, S, S sastav no divam instrukcijam E, S (kas nav precizi
aprakstitas, jo més nezinam, cik daudz ir 1 jadze attéla) un ka Tsti izskatas pirata
parvietoSanas.



Vardu kéde

Kanada

Bebrs spélgjas ar kodiem, kas sastav no trim simboliem. Tas veido kodu kédes ta, ka no
viena koda uz nakamo kédé mainas tikai viens simbols.

Pieméram, Sadi kodi var tikt sakartoti kodu kédé: XUG — XUD — XED — KED
Bebrs ir izveidojis devinus kodus: TOF, XEW, TEF, CET, COF, TEW, COT, CEF, and XEF.

VinS tos sadala tr1s kodu kédeés ta, lai katrs no deviniem kodiem tiktu izmantots tikai viena
kodu kede.

Jautajums

Neviena no Sim kodu kédém neparkapj dotos noteikumus, bet viena no tam padara
neiesp&jamu tris kodu kézu izveidi, neatkartojot nevienu koda vardu.

Kurs$ variants nevarétu bat viena no Bebra kodu kedem?

Skaidrojums
Pareiza atbilde ir TEF — CEF — COF.

Lai atrisinatu o uzdevumu, ir lietderigi uzzimét diagrammu. Saja diagramma divi vardi ir
savienoti ar Iiniju, ja tie spéj sekot viens otram vardu kédé.

Variants XEW — TEW — TEF ir iesp&jama ka vardu kéde. Saja gadijuma paréjas divas kédes
varétu bat XEF — CEF — CET un COT — COF — TOF, ka paradits diagramma.



Variants COF — COT — CET ir iesp&jama ka vardu kéde. Saja gadijuma paréjas divas kédes
varétu bat CEF — TEF — TOF un XEF — XEW — TEW, ka paradits diagramma.

Variants CEF — CET — COT ir iesp&jama ka vardu kéde. Saja gadijuma paréjas divas kédes
varétu bat COF — TOF — TEF un XEF — XEW — TEW, ka paradits diagramma.

Variants TEF — CEF — COF nav iesp&jams ka vardu kéde, jo, pieméram, diagramma TOF ir
savienots tikai ar TEF un COF. Tadé| TOF ir jaatrodas viena kédé ar vismaz vienu no Siem

vardiem. Ta ka TEF un COF abi atrodas kodu kédé atbilzu varianta C, bet TOF né, tas nozimg,
ka nav iesp&jams izveidot kédi ar TOF.




Stir informatika

ZImé&jumos, ar kuriem més izskaidrojam risinajumu, redzamas konstrukcijas sauc par
grafiem. Tos izmanto, lai attélotu attiecibas starp objektiem. Grafi sastav no virsotném (kas
atbilst objektiem) un tas savienojoSam Skautném (kas atbilst attiecibam starp objektiem).
Saja uzdevuma katrs vards atbilst grafa virsotnei, bet $kautne starp divam virsotném
norada, ka Sie divi vardi atskiras tie&i viena pozicija. Sis divas virsotnes tiek sauktas par
kaiminu virsotném (vai vienkarsi par kaiminiem).

Pieméram, vardu kédé BAD —RAD — RAT — ROT, pieméram, BAD and RAD ir kaimini, bet
BAD and RAT nav.ieno atbilstosas virsotnes caur to kopigo kaiminu RAD. No katra no
deviniem vardiem var sasniegt visus paréjos vardus. To var izdarit tiesi (ja attiecigas
virsotnes ir kaimini) vai izmantojot garaku celu, kas ietver vairakus kaiminus. Lai atrisinatu
So uzdevumu, mums ir vajadzigi tris Sadi celi. Katra virsotne ir jaizmanto tiesi vienreiz.

Grafi ir populars Iidzeklis, ko datorzinatnieki izmanto sarezgitu uzdevumu modelésana.
Programmas var izmantot grafus, lai atrisinatu daudzus uzdevumus.

Piemé&ram, navigacijas sistémas ir programmas, kas izmanto |oti lielus grafus, lai soli pa
solim aizvestu no sakuma punkta [1dz galamérkim. Var iedomaties, ka katra solf automasina
“parvietojas” grafa pa Skautni no vienas virsotnes uz tas kaiminu virsotni.



Krasu lasosais robots

Somija

Robots O atrodas sakuma pozicija un vélas sasniegt galamérki. Tas spé&j atpazit
krasainus simbolus, uz kuriem tas nonak. Tomér, kad robots ir sakuma pozicija, més
nevaram redzét, uz kura simbola vins stav.

Robots parvietojas nemot véra krasainus simbolus un to nozimi:

e Zils kvadrats = solis uz priekSu
e Sarkans aplis = pagriezties pa labi un solis uz prieksu
e Zals trijstdris = pagriezties pa kreisi un solis uz prieksu

Pieméra robots parvietojas pa Sadu celu. Pirmaja soll tas pagriezas pa kreisi un virzas uz
priekSu, tad tas pagriezas pa labi un virzas uz priekSu un beigas tas vienkarsi virzas uz
priekSu. Bultas parada marsrutu, pa kuru robots parvietojas.

Jautajums

Kuru celu robots izmantoja, lai sasniegtu galamérki (nokl|at ldz bebram)?
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Skaidrojums

Pareiza atbilde ir C.
Zemak esosais attéls parada vienigo ST uzdevuma risinajumu.
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Variants A ir nepareizs, jo robots pagriezas pa labi pie sarkana ieziméta simbola un nevaréja
turpinat virzities uz priekSu. Nakamais solis nevar bat zils kvadrats.

Variants B ir nepareizs, jo péc sarkana ieziméta simbola robots atddras pret sienam un
nevaréja turpinat virzities uz prieksu.

Variants D ir nepareizs, jo péc programmas izpildes, robots nesasniegs mérki.

Ta ir informatika:

ProgrammeésSana ir process, kura tiek raditas instrukcijas programmam, lai veiktu noteiktus
uzdevumus vai risinatu problémas. Tas batu [idzigi tam, ka datoram tiktu iedots saraksts ar
soliem, kam sekot, lai sasniegtu konkrétu rezultatu.

Saja uzdevuma robots darbojas saskana ar ieprieks definétu instrukciju vai kodu, balstoties
uz krasam un formam, ko tas atpazist. Ja jus iedosiet nepareizu instrukciju, robots izpildis
kaut ko citu, ko jas nevélétos.

Programmejot, ir loti svarigi vispirms parbaudit savu kodu, lai saprastu, kas notiks, kad to
palaistu. Pieméram, programmas palaiSana robotos vai lidmasinas, vispirms tos
neparbaudot, var bat darga vai bistama klada.



Brinumpuke

Vacija

Saullékta no katra jauna brinumpukes pumpura izaug viens stublajs. Stublajs turpina augt
visas dienas garuma. Saulrieta laika stublajs sazarojas divos jaunos brinumpukes pumpuros
un beidz augt. Ta tas turpinas katru dienu, un brinumpuke k|Gst arvien krasnaka.

Brinumpuke pirms saullékta Brinumpuke pec pirmas dienas Brinumpuke pec otras dienas

Péc vairakam dienam, brinumpuke izskatas sadi:




Jautajums

Cik dienas brinumpuke ir augusi?
Skaidrojums

Pareiza atbilde ir 5 dienas.

Katras dienas beigas stumbrs no diviem brinumpukes zieda pumpuriem ir jau izaudzis ka
stublajs ar diviem jauniem pumpuriem. Principg, ir jaseko tikai vienam zaram, lai saskaititu
augsanas dienas, pieméram, maléjam zaram labaja pusé.

Tas ir paradits Saja diagramma:

Ta ir informatika:

Brinumpukes pumpuri aug saskana tikai ar vienu noteikumu. Sis noteikums nosaka, ka
pumpurs veido vienu zaru un divus jaunus pumpurus. Sada veida brinumpuke teorétiski var
turpinat augt bezgaligi. Sadus paspietiekamus noteikumus datorzinatné sauc par
rekursiviem noteikumiem.

Programmeésana rekursiva funkcija ir funkcija, kas izsauc pati sevi un tai nav vajadzigi arégji
faktori. Tatad 31 funkcija darbojas pati par sevi, un vislaik atkartojas bezgaligi, mainoties
izmantoto parametru vértibam.



Svarigi, lai funkcija batu beigSanas nosacijums, t. i., funkcijai vajadzétu izsaukt paSai sevi tikai
tad, ja ir izpildits kads nosacijums. Sada gadijuma, péc noteikta skaita izsaukumu, process
tiks partraukts, kad nosacijums vairs nebds izpildits.

Zinamakais piemérs no matematikas ir faktoriala funkcija “n!”: nl=n * (n-1),,jan>1,un 1! =
1.

Ja nvieta ievadisiet skaitli 4, ka rezultatu sanemsiet 24.
41=4*31=4*(3*21)=4*(3*(2*11))=4*(3*(2*1))=4*(3*2)=4*6=24

Rekursivas programmas var bat |oti skaidras un viegli izprotamas, ja izdodas izprast daudzo
tas izsaukumu logiku. Tomér, daudzo funkcijas izsaukumu dé|, tas parasti ir [IeEnakas neka
iterativas programmas un prasa vairak atminas.

Rekursivas programmas var izmantot art, lai izveidotu loti “dabigas” grafikas, ko sauc par
fraktaliem.



Visgaraka aproce
Taivana
Janis veido aproci. Vins no stikla tbinas nem pérles uz kuram ir uzrakstiti cipari. Vins dazas

pérles izmanto, bet dazas noliek blakus un neizmanto tas. Vinam ir atlauts uzvilkt pérles uz
auklinas tikai tad, ja:

e auklair tuksa, vai
e nakamajai pérleiir lielaks numurs neka pédgjai pérlei uz auklas.

Saja pieméra pedéja pérle uz auklas ir 2. pérle. Talak Janis drikst uzvilkt pérli Nr. 5 no stikla
tabas. Vins to var art atlikt mala un neizmantot.

Ja vins uzvelk pérliti Nr. 5, vins var izveidot aproci ar Cetram pérlém 1257. Ja vinS neizmanto
5, vinS var izveidot aproci ar vairak pérlém: 12347.
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Jautajums

Janis veido jaunu aproci no pérlém, kas atrodas Saja stikla tdbina:

,\/\_,_.\/

Kads ir lielakais daudzums pérlu, kuras vins var uzvilkt uz aproces?

Skaidrojums

Pareiza atbilde ir 6.



Més varétu apskatit visas aproces, kuras sanaktu no Sim pérlém un saprast kura varianta
sanaktu izveidot aproci ar vislielako pér|u skaitu. Tomér tas prasitu parak daudz laika. Tapéc
apskatisim ciparus, kas ir uzrakstiti uz pérlém:

S LT T 1

Pirmas pérles cipars ir 5. Kad ta ir uzvilkta uz auklas, péc tas ir iesp&jams uzvilkt tikai pérles
6,7, 8 un 9, tapéc iespéjama seciba butu 5679 un 589. Ja pérli 5 noliek mala un nakama
pérle 1 tiek izmantota, ir iespéjamas vairak kombinacijas. Tas ir paradits zemak eso3aja

attéla:
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Ja pérli 1 noliek mala un tiek izmantota cita pérle, iesp&jamais pérlu daudzums uz aproces
nemainas no ta, kas paradits attéla augstak. Pieméram, ja jas sakat ar pérli Nr. 2, jas varat
iegtt Sadas aproces - 24679 or 2489, kuram seko 3adas aproces - 124679 un 12489/

Aproces ar vislielako skaitu pér|u sakas ar Nr. 1 pérli un sastav no 6 pérlitem: 124679 vai
123679.

STir informatika

Katra stikla tibina satur noteikta seciba sarindotas pérles. Ja Janis seko otrajam
noteikumam (drikst likt tikai pérliti ar lielaku skaitli neka iepriek$éjais) vins iegls aproci ar
skaitliem, sakartotiem augosa seciba. Lai iegltu visgarako iespé&jamo kédtti, vinam ir
janosaka visgaraka iespéjama apaksvirkne, kas ir augosa.

Lai noteiktu So secibu garam virkném, tas prasitu |oti daudz laika, ja més méginatu tas
atrast, apskatot visus iesp&jamos varinatus. Piemé&ram, ja aprocé batu 20 pérles, tad Sis
aprékins ietvertu vairak neka miljons darbibu.



Veiksmiga karta, ir izgudroti algoritmi, kas spé&j atrast visgarako augoso virkni diezgan atri.
To var izdarit, izmantojot tehniku, kas ir nosaukta par dinamisko programmeésanu. Tadiem
algoritmiem ir javeic mazak par 100 darbibam, lai atrastu garako augoSu apaksvirkni, ja ir

dotas 20 dazadas pérlites.



Atrodi dargumus

Ungarija

Pirats Pips meklé sala pasléptus dargumus.

Pipam ir karte, kura noradits, kur atrodas dargumi. Karte ir sadalita 16 kvadratos. Pips Tpasa
iericé var ievadit jebkuru kvadratu skaitu, un ierice vinam pateiks, vai dargums atrodas kada
no ievaditajiem kvadratiem.

Pieméram, ja ierice saka “ja", kad Pips ievada izceltos kvadratus, tas nozimé, ka dargums
atrodas viena no Siem trim kvadratiem:

as

Pips péc iespéjas atrak vélas noskaidrot, kura kvadrata atrodas dargumi.
Jautajums

Cik reizes Pipam ir jaizmanto ierice, lai atrastu dargumus péc iesp€jas atrak?
levadi skaitli un nospied "saglabat", kad esi pabeidzis

Skaidrojums
Pareiza atbilde ir 4.
Pipam vispirms iericé jaievada puse no regioniem. Ir divi scenariji:

A. Ja ierice norada, ka dargums atrodas noraditajos regionos, Pips sadala regionus uz pusém
un iericé ievada vienu pusi.

B. Ja ierice norada, ka dargums nav noraditajos regionos, vins sadala atlikuso dalu divas
dalas un vienu no tam ievada ierice.

Pipa turpina So procesu, lidz atrod regionu, kura atrodas dargumus.



Pieméram, ja vins iericé ievada A,B,C,D,E,F,G,H un ierice saka “nav”, vins var ievadit K,L,O,P
(jebkuru atlikuSo 4 regionu grupu). Ja ierice atkal atbild “nav”, vins turpina sadalit atlikuSos
regionus un iericé ievada jebkurus 2 atlikuSos regionus (piemé&ram, J,N). Ja ierice atbild “nav”,
dargums ir paslépts viena no atlikuSajiem regioniem - | vai M. Ja vins ievada M un ierice
atbild “nav”, vins drosi zina, ka dargums ir | regiona.

Lai péc Cetriem jautajumiem batu droSi zinams, kura laukuma atrodas dargumes, Pips var
izmantot Sadu stratégiju: Vins uzdod jautajumu par tieSi pusi no laukumiem, kuros,
pamatojoties uz iepriek3€jiem jautajumiem, vél varétu atrasties dargums.

A BICID|A B CDABCDAB|C
T F G HIE|FIGHIE|FIGHEIF|IG
I\ JIKILI|I|JIKIL||I|J|K|L|I|J|K
M/N O|P|MN|OP|MNOP MN O

Pips nevar izmantot mazak jautajumu. Ja vin$ nesadala atlikuSos kvadratinus divas vienadas
dalas, tad dargums varétu atrasties lielakaja dala no tiem. Lai pajautatu par So dalu, Pipam
batu jauzdod tik daudz jautajumu, cik par vienu pusi.

0 - O

Stir informatika

Metodi, ko Pips izmanto, lai atrastu dargumu, datorzinatné sauc par binaro meklésanu.
Termins “binarais” célies no latinu valodas varda “bis” (divreiz). Binaraja mekléSana objekts
tiek mekléts kopa, atkartoti sadalot to uz pusém, t. i., sadalot to divas dalas - no ta ar1 célies
termins “binarais”. Kopu var labi sadalit uz pusém, ja taja esoSie objekti ir sakartoti,
pieméram, péc lieluma; tas attiecas uz jebkuru skaitlu kopu, art uz citam lietam. Tad kopa
satur videjo objektu, un jas varat salidzinat vidéjo objektu ar mekl€jamo objektu. Ja vid&jais
objekts nav tas, ko meklgjat, jas vismaz zinat, kura pusé atrodas meklétais objekts, un
atkartoti mekléjat 3o pusi binari. Sada veida mekl&jamo objektu var atrast |oti atri.

Jair 1 000 objektu, ir nepiecieSami 10 mekléSanas soli 22A9<1000<2710, bet 1 000 000
objektu gadijuma - 20 soli. Visparigi var teikt, ka n objektu meklé3anai ir nepiecieSami
aptuveni log(n) soli; logaritma funkcija ir logaritms pie bazes 2. Ta ka binara meklésana ir tik
atra, to bieZi datorprogrammas izmanto mekléSanai sakartotu datu kopas.

Saja uzdevuma meklé3anas telpa ir kvadratukopa. Kvadratus var sakartot, tos numuréjot no
augsas uz leju un no kreisas puses uz labo. Tomér Saja gadijuma var darboties ar1, sadalot
kopu uz pusém kvadratos, kuros vél var atrast dargumu. Tas tikai nedaudz apgratina
atcerésanos, kuru kvadratu kopu vél ir iesp&jams izmantot nakamaja mekléSanas posma un
kura atkal jasadala uz pusém.



Kartites
Indija

Janis Zimé savas kartites, ievérojot vienu vienkarsu slepenu noteikumu. Vins ir izveidojis
Cetras kartites, kas atbilst Sim noteikumam: A, B, C, D.
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Karlis apskata kartites un izveido kartiti E, bet Janis saka, ka ta neatbilst Sim noteikumam.

©

Kartite E

Jautajums:

Kura no Sim opcijam varétu bat slepenais noteikums, ko Janis ievéro, zimégjot kartites?

Kad ir apmacies laiks, tad nav ziedu.

Kad ir apmacies laiks, saule nesmaida.

Ir jabat vai nu sarkanai zvaigznel, vai picas sSkeliter.

Ja ir picas Skéle, tad nav krona.




Skaidrojums

Pareiza atbilde ir: Ja ir picas Skéle, tad nav krona.

Apskatot visas iespéjas:

Kad ir apmacies laiks, tad nav ziedu: N§g, jo 3. un 4. kartina ir makonis un ziedi.

Kad ir apmacies laiks, saule nesmaida: Ne, jo uz 4. kartes nav ne smaidosas saules, ne
makona. Tatad A un D gadijuma slepenais noteikums nebdtu patiess attieciba uz
sakotnéjam 4 kartitém.

Ir jabat vai nu sarkanai zvaigznei, vai picas Skélitei: N&, jo visam kartitém Sis noteikums ir
patiess, un 5. kartite So noteikumu neparkapj.

Jair picas Skéle, tad nav krona: Ja, Sis varétu bat derigs noteikums, jo neviena no Cetram
kartitém nav picas un krona kopa, un, kad Karlis izveidoja $adu kartiti, Janis saka, ka vina
noteikums nav ievérots. No piedavatajiem variantiem Sis ir vienigais iesp&jamais noteikums:
Ja ir picas Skéle, tad nav krona.

STir informatika

Sis uzdevums ilustré logikas pamatus, ko izmanto informatika, lai macitu, ka var attélot un
apstradat Iemumus un novérojumus. Datori ievéro skaidrus noteikumus, lai noteiktu
rezultatus, lldzigi tam, ka més ikdiena novérojam likumsakaribas un izdaram izvéli. Tie
izmanto pamata logiku, lai apstradatu nosacijumus un noteiktu darbibas.

Dekompozicija: Sarezgitu problému sadaliSana vienkarsakas dalas. Katrs apgalvojums izolé
konkrétu nosacijumu un ta sekas.

Modelu atpaziSana: Lidzibu vai mode|u identificeSana datos. Pieméram, atpazit, ka noteikti
nosacijumi (pieméram, apmacies laiks) pastavigi noved pie konkrétiem rezultatiem (nav
ziedu vai saule nespid).

Abstrakcija: Koncentrésanas uz svarigam detalam, ignoréjot mazak batiskas. Katrs
apgalvojums abstrahé sarezgitas realas pasaules dinamiku un pievérsas tikai logiskajam
attiecibam starp nosacijumiem un rezultatiem.
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Brunurupuca zimejumi
Somija
Robots, kursS ir brunurupuca forma, uz zimésanas déla izveido zim&jumu atbilstosi
instrukcijai. Kad tas sanem komandu zimét apli: "aplis(d)", tas uzzimés apli, kura izmérs

mainisies atkariba no parametra d. Mainot parametru d, var tikt uzziméti dazada izméra apli
(skat. attélu).

\@/ ' Aplis(7)

Aplis(10)

Aplis(5)

Jautajums

Ja parametrs palielinas par 1 péc katra uzziméta apla, kadu rakstu robots izveidos, ja izpildot
komandu zimét aplus, parametrs basd =1, 3?

AtbilZu varianti

a)




Skaidrojums
Pareiza atbilde: D

Brunurupuca robots izpildija programmu 30 reizes. Pirmaja cilpa tas uzziméja |oti mazu apli
un atgriezas sakotnéja pozicija. Otraja cilpa tas uzziméja lielaku apli un atkal atgriezas
sakotngja pozicija. Siem diviem apliem jaatbilst robota sakuma pozicijai. P&c tam, kad visi 30
apli ir uzzZiméti, visiem tiem jabat ar vienu kopigu sakuma punktu, jo robota sakumpunkts ir
nemainigs. Tatad gala attéla jabat 30 dazada izméra apliem, un visiem apliem jabat vienam
kopigam punktam, ka paradits varianta D.

Kapéc paréjas atbildes ir nepareizas:

A: visi uzzimétie apli attéla ir vienada izméra, tacu tiem jabat dazada izméra.
B: Siem apliem nav kopiga punkta, no kura robots saktu tos zimét.

C: Sis attéls nav veidots no apliem, bet no kvadratiem (paceloties no centra).

Ta ir informatika:

Dators darbojas, pamatojoties uz konkrétam datorprogrammas komandam vai instrukcijam.
Viens no datorprogrammas elementiem ir funkcija. Funkcijas palidz sadalit programmas
dalas, kuram ir konkréti uzdevumi, padarot programmu organizétaku un vieglak saprotamu.
Funkcijai ir vairakas sastavdalas, tostarp nosaukums un parametri. Funkcijas nosaukums
kalpo ka unikals identifikators, nodroSinot, ka dators izpilda pareizo uzdevumu. Piemé&ram,
Saja uzdevuma funkcija, kas atbild par aplu ziméSanu, tiek saukta "aplis". Parametri
nodroSina batisku informaciju, lai funkcija varétu precizi izpildit savu uzdevumu. "Aplis"
funkcijas gadijuma parametrs "d" norada apla diametru, kas jauzzimé, kad tiktu pielietota
funkcija. Pieméram, izsaucot funkciju "aplis(10)", dators tiek instruéts zimét apli ar 10
vientbu lielu diametru. Ka minéts ieprieks, funkcijas padara programmu organizétaku.
PriekSrocibas ir arT tadas, ka ir vieglak veikt programmas izmainas, pieméram, labojot
kladas. Turklat funkcijas padara programmu atkartoti izmantojamu. Saja uzdevuma funkciju
“aplis” var izmantot daudzas reizes, izmantojot ciklus. Papildus funkcijam Sis uzdevums ir
saistits arT ar datorgrafiku. Datorgrafika datorzinatné attiecas uz pétijumu un prakses jomu,
kas ietver vizuala satura veidoSanu, manipulaciju un attéloSanu, izmantojot datorus. Ta
aptver dazadas tehnikas, algoritmus un tehnologijas attélu, animaciju un grafisko lietotaja
saskarnu (GUI) generéSanai un attéloSanai. Datorgrafika var bat dazadas formas, tostarp
rastra grafika un vektorgrafika.

Stir algoritmiska domasana:



Sis uzdevums prasa pielietot abstrakciju, kas nozimé atrast batisko aprakstitaja situacija.
Pieméram, saprast, ka augoSa parametra vértiba ietekmé dazada izméra aplus. Abstrakcija
arT ietver nebatisku lietu atstaSanu mala. Pieméram, ka apla centram nav nozimes un ka
koeficients ietekmé apla izméru. Ir arT nepiecieSama algoritmizacija, jo ir aprakstits
algoritms, tapéc ir jasaprot, pieméram, ka péc viena apla uzzimésanas nakamais aplis jasak
taja pasa punkta tada pat virziena.



Labirints
Somija

Més aplikosim So labirintu:

Sakot no punkta S, mums japarvietojas caur dzeltenajiem punktiem. Atrodoties dotaja
punkta, més varam doties uz kadu no blakus esoSajiem punktiem, kas var bat tikai tieSi virs,
zem, pa kreisi vai pa labi. Més nevaram Skérsot melnas linijas. MGsu mérkis ir izk|Gt no
labirinta pa kadu no W, X, Y vai Z caurumiem.

Jautajums
Kads ir minimalais punktu skaits, ko sanaks apmeklét pirms izieSanas no labirinta?

A5
B)6
Q7
D)8

Skaidrojums
Pareiza atbilde: D

Skaidrojums: Més varam izmantot ta saukto breadth-first search algorithm. Vispirms més
atziméjam ar “1” punktu, kas atrodas vistuvak S. Tas ir 1. lmenis. Péc tam ar "2" atzim&jam
visus punktus, kas vél nav atziméti, bet ir sasniedzami viena sola attaluma no punkta, kas
atziméts ar "1". Parasti, ja esam atziméjusi kadu punktu ar "n", sakam ar visiem punktiem,
kas atziméti ar "n", un visus punktus, kas vél nav atziméti, bet ir sasniedzami viena sola
attaluma no Siem punktiem, atzimé&jam ar "n + 1".



Més turpinam, ka aprakstits ieprieks, I1dz nav palikusi nemarkéti punkti. Péc tam skatamies,
kurai izejai ir vismazakais skaitlis, kas norada lTmeni. MGsu gadijuma ta ir izeja W, un Sis
skaitlis ir "8".

10 ?‘5? 97
11| 6 5‘5 8
2 3 4 5 6 7
si1|a4l7 8| 7]s8
656‘9@9

Ta ir informatika:

Sis ir strukturéts grafiks, kas sastav no virsotném, kuras savienotas ar malam. Daudzas
realas pasaules problémas var parveidot grafikos.

Algoritms “Breadth-first search” (BFS) kopa ar “Depth-first search” ir viens no
pamatalgoritmiem, ko izmanto, lai efektivi un bez liekam darbibam sasniegtu visas grafika
virsotnes.

BFS parbauda virsotnes to attaluma seciba no sakuma virsotnes. Pieméram, Saja uzdevuma
BFS sakas no sakumpunkta S un vispirms péta visus punktus, kurus var sasniegt viena sol,
tad tos, kurus var sasniegt divos soll, un ta talak, Iidz tiek atrasta izeja.



Uzskaites sistema
Austrija

Anna, Bernards un Toms ik pa laikam cits citam aizdod bumbinas. Lai parliecinatos, ka
neviens no draugiem nav kladijies, katrs uz sava papira lapinas uzraksta, kurs kuram ir
aizdevis, cik bumbinu.

Péc nedélas vini salidzina savas lapinas:

Toms © Bernards | Ama

Toms — Anna 2 Toms —» Anna 2 Toms — Anna 2
Berpards =2 Toms 1 Bernards = Toms 1 Bernards —» Toms 1
Bernards = Anna 3 Toms = Anna 3 Anna =» Toms 2

Anna = Toms 2 Anna =2 Toms 2 Toms = Anna 3

Jautajums

Tris draugiem rodas aizdomas, ka ir pielauta klGda. Ja ta, tad kurs ir pielavis So kladu?

a) Anna

b) Bernards

c¢) Toms

d) Neviens nav pielavis kladu

Pareiza atbilde ir: Toms

Ja neviens nebatu kladijies, uz katra papira pieraksti batu vienada seciba. Tris ieraksti ir
vienadi uz visiem papiriem. Attéla tie ir atzZiméti ar zalu, dzeltenu un oranzu liniju. Ir tikai

viena atskiriba: ierakstu var atrast uz divam pierakstu lapinas un tikai uz Toma pierakstu
lapinas.

Ja pienemam, ka kladijusies tikai viena persona, tad tai jabGt Tomam.



Toms Bernards Anna

Toms —>» Anna 2 Toms —» Anna 2 Toms —» Anha 2
Bernards —» Toms 1 Bernards =» Toms 1 Bernards = Toms 1

Bernards —» Anna 3 Toms —» Anna 3 >< Anna —» Toms 2
Anna = Toms 2 Anna =2 Toms 2 Toms = Anna 3

STir informatika

Datorzinatné katru atsevisku faktu saucam par ierakstu un uzglabajam datubazé. Bérni
masu stasta ir nolémusi, ka viniem nebds tikai viena centrala datubaze, bet katram bds sava
“datubaze”. Tagad ir daudzas fiziski atseviSkas datubazes, kas tomér - ka sagaidams -
atspogulo vienu un to padu saturu. Saja konteksta apzinati ir notikusi atteik3anas no vienas
centralas iestades, kurai visi uzticas. Katrs bérns ir lidzvértigs citiem, un bérnu darbibas
notiek vienadranga tikla, kura katram dalibniekam ir tadas pasas tiesibas un pienakumi ka
visiem paréjiem.

Vienlidziba un datu sadale ir viena no blokkédes tehnologijas pamatidejam.

Uzdevuma minéta pieeja darbojas tikai tad, ja lielaka dala dalibnieku ir godigi. Ja rodas
domstarpibas, tad dalibnieki balso par to, kura no datu bazém ir pareiza.

Blokkédes tehnologija iet soli talak, ievieSot konsensa algoritmu, kas, pieméram,
launpratigam dalibniekam prasitu kontrolét lielaku skaitloSanas jaudu neka visiem paréjiem
daltbniekiem kopa.

Tas de facto nav iesp€jams, ja tikls ir pietiekami liels. Tomér Sis uzdevums jau parada, ka
uzticéSanos var stiprinat a priori neuzticama vidé, sadalot jaudu starp visiem dalibniekiem.



L]
Grand Prix
Somija
Pieci bebri Anna, Deivids, Harrijs, Janita un Raivis sacentisies Formula E pasaules ¢empionata

E-Prix. Zemak esoSaja tabula ir sniegta informacija par sacikSu trasém dazadas pilsétas,
kuras notiks sacikstes Saja sezona. SacikSu sezona sakas janvart un beidzas jalija.

Pilséta Mehiko Riga Roma Portlanda Londona
Sacensibu Janvaris Februaris AprTlis Janijs Jalijs
méneasis
LTkumi 16 21 19 12 22
Garums 43 KM 249 KM 3.36 KM 3.2 KM 225 KM
Virziens Pulkstenraditaja - Pulkstenradmisja - Pret - - Pulkstepradrtaja | Pret-
Pullkstenradntaja Pulkstenradttaja
Slipums 0 0 1 0 1
(paliglinas)
Slpums 0 0 1 0 1
(pazeminas)

lepriekSéjas sezonas daltbniekiem ir Sadi rezultati:

1. Raivim un Janitai labak veicas trasés, kuram ir 20 vai vairak Itkumi.
Harriam nepadodas braukt trasés, kur vinam ir jabrauc pretgji pulkstenraditaja
virzienam.

N

Raivis mil sacensties trasés, kuras ir slipumi.
Annai vislabak veicas trasés, kas ir garakas par 3 km.
Deividam vislabak veicas trasés ar nepara ltlkumu skaitu un kas ir garakas par 3 km.

oUW

Anna parasti uzvar sezonas sakuma.



Jautajums

Katra saciksté uzvar viens bebrs. Kurs no Siem atbilzu variantiem visticamak ir patiess, ja tiek
izpildtti visi iepriekSminétie nosacijumi?

Skairojums
Pareiza atbilde ir C.

So uzdevumu var atrisinat, izmantojot deduktivo logiku, balstoties uz iepriek$ novérotajiem
apbalvojumiem. Mums jauzskata Sos apgalvojumus par ierobezojumiem, kas ir jaievéro,
nonaktu I1dz pareizajai atbildei.

Anna uzvar sezonas sakuma, un, ta ka vinai vislabak veicas trasés, kas ir garakas par 3 km,
tikai Mehiko atbilst Siem nosacijumiem - pirmas sacikstes un trases garums > 3 km. Lai gan
Riga sacikstes notiek sezonas sakuma, trases garums ir < 3 km. Romas, Portlendas un
Londonas sacikstes notiek vélak sezona.

Deividam vislabak veicas trasés ar nepara likumu skaitu un tajas trasés, kuras ir garakas par
3 km. Tikai Roma atbilst Siem nosacijumiem - trasé ir nepara llkumu skaits un trases garums
>3 km. Lai gan Riga ir nepara ltkumu skaits, trases garums ir < 3 km. Citu pilsétu trases ir
para llkumu skaits.

Harijs nebrauc labi, kad vinam ir jabrauc pretéji pulkstenraditaja virzienam. Tapéc vinam var
labi veikties tikai Mehiko, Riga un Portlenda, jo tas ir pulkstenraditaja virziena. Ta ka Anna,
visticamak, bas uzvarétaja Mehiko, Harrijs varétu bat uzvarétajs Riga vai Portlenda.

Janitai labak veicas trasés ar 20 vai vairak ltlkumiem. Tapéc vins varétu bat uzvarétajs Riga vai
Londona.

Raivim labak veicas trasés ar 20 vai vairak lTkumiem un, ja trase ir slipa. Tikai Londona atbilst
Siem kritérijiem. Tapéc Raivis, visticamak, uzvarés Londona.
Tapéc varam secinat, ka Janita uzvarés sacikstés Riga, bet Harrijs - Portlenda.

C variants atbilst iepriekS minétajiem nosacijumiem.
Ta ir informatika:

Datorzinatnieki bieZi vien nodarbojas ar to, lai izlemtu, vai konkrétais priekslikums atbilst
zinamajiem ierobezojumiem. Vini ir apmaciti ieglt péc iespéjas vairak informacijas no
dotajiem datiem (zinamajiem faktiem). Saja uzdevuma mums ir tabula, kura apkopotas
formulas E sacikstés izmantoto sacikSu trasu 1pasibas. Ir sniegts noteikumu (novérojumu)
kopums, kas nosaka ierobeZojumus. Saja uzdevuma jaatrod logisks risinajums, kas atbilst
visiem ierobeZojumiem. Lai savienotu braucéju ar sacikstém, kuras vins uzvaréja, janosaka,
ka tas atbilst zinamiem ierobezojumiem.



Balonu masina
Vacija

Bebriem ir masina, kas var radit attélus, pieptSot balonus kvadratveida forma. Uz baloniem
ir uzrakstiti burti A, B, C, D, E un F. MasSina nolasa burtus pa vienam. Kad ta nolasa burtu:

1. Ja balons, kas apziméts ar So burtu, ir tukss, tas tiek piepusts, lidz tas pieskaras citam
balonam vai formas preté&jai malai.
2. Pretgja gadijuma balons, kas apziméts ar 5o burtu, tiek izpUsts.

Pieméram, ja sakuma visi baloni ir izpGsti un masina nolasa F, A, B un péc tam A, ta rikojas
sadi:

0 6 9 6 0 i Eﬁi 'Eﬁb
G- r G- B A
C

—_—
@ 0 @ 9 ? @ @ 0 @ 9

Uzdevums

No sakuma katrs balons tiek izpdsts, un tad masina nolasa devinu burtu secibu. Ka rezultats
tiek iegOts turpmak redzamais attéls. levadiet So devinu burtu secibu.

a) BEBCACBDB
b) BECBACBDB
c¢) BEBCABCDB
d) BECBABCDB

Skaidrojums
lespéjamas 4 pareizas atbildes ar deviniem burtiem:

e BEBCACBDB
e BECBACBDB
e BEBCABCDB
e BECBABCDB

Més varam apltkot detalizétu skaidrojumu vienai no pareizajam atbildém: BEB CA CB D B.
Attélos zemak tiek paradits Sis uzdevums, kurs ir sadalits 3 dalas. Pirmaja attéla redzams



stavoklis péc B E izpildes. Var redzét, ka pirms E ir nepiecieSams uzpUst B, lai B klGtu par
piemérotu Skérsli E uzpasanai.

Otraja attéla paradits stavoklis péc B E B C A. Balons C kalpo ka Skérslis A, tapéc tas ir
japiepds pirms A. Turklat balons B ir jaizpQs, pirms var piepust A, citadi tas nesasniegs
vajadzigo garumu.

TreSaja attéla redzams stavoklis péc B E B C A CB D. B kalpo ka Skérslis D, un C ir jaizpas,
pirms D tiek piepasts.

e% 0 Ch—
G- @ (F
Q 0

Lai atrastu visas pareizas atbildes, ir lietderigi problému attélot, izmantojot virzienu grafiku.
Burti attélo balonus. Bultina no B uz E norada, ka balons B ir japiepGs pirms balona E utt. Ir
divi gadijumi, kad B un C seciba var mainities (noradits ar partrauktu Iiniju).

Katra pareiza atbilde (piepa%amo balonu seciba) ir & grafika topologiska seciba. Saja
gadijuma ir Cetri topologiskie sakartojumi, tapéc ir Cetri iespé&jamie pareizie risinajumi.

PiepUstiem baloniem japaradas nepara reizes — A, D un E japaradas nepara reizes.
IzpUstiem baloniem japaradas para reizes (ieskaitot 0)— B, Cun F.

STir informatika

Burtu seciba ir datorprogramma, kas vada balonu masinu. Katrs burts strada ka komanda,
kas liek masinai piepadst balonu vai izlaist gaisu no ta. Tapat ka lielakaja dala Sada veida
datorprogrammu, batiska ir komandu seciba. Pieméram, seciba B E liek masinai izveidot citu
attélu neka seciba E B.

Atbildes skaidrojuma izmantotajam orientétajam grafam nav ciklu, tapéc to sauc par
orientétuaciklisku grafu (angliski - directed acyclic graph (DAG)). Jebkuram DAG ir vismaz
viens topologiskais sakartojums, un ir zinami atri algoritmi topologiska sakartojuma
konstruéSanai. DAG ir daudz pielietojumu informatika, pieméram, uzdevumu planosana.



Ediena karte
Italija

Bebrs Niks ir paslépis savas partikas krajumus zem 9 no 17 kokiem, kas ieskauj diki. Niks ir
izveidojis karti un uzrakstijis uz kvadratiem cik koku ar partikas krajumiem pieskaras Sim
kvadratam.

Pieméram, kvadrats uz kura ir uzrakstits 3 nozimé, ka partikas krajumi ir paslépti tieSi zem
trim kokiem, kas pieskaras Sim kvadratam.

AAAAAAA
A221124
Al2 2 A
AlB 2 1 2 A
AAA1lL 14

Tomeér 3T ideja neliekas pareiza vina draudzenei Bellai un vinai ir taisniba.
Vina saka, ka Niks varés noteikt tikai 7 no 9 kokiem, zem kuriem ir paslépts édiens.

Uzdevums
Izvélies Sos 7 kokus
Skaidrojums

7 koki zem kuriem noteikti ir paslépts édiens ir Sie:

A B C D E F G
1A%AAAAA A
2¥A 221124
3 4 2 2 %
+% 321 24
A1 14



2 koki un viens tuksais (x) var bat identificéti, sakot analizét no apaksas:

AAAAAAA
A221124
A 2 2 A
A3 21 2 A
a1 14

Skatoties no apaksgja laba stdra uz kreiso, zem pirma koka noteikti ir jabat édienam, lai

Tomeér, ja édiens batu zem apakséja kreisa koka, tad nebltu iespéjams apmierinat skaitli 2,
ko aptver tik mazs loks.

Tada veida ir iespéjams noteikt visus kokus kreisaja pusé, zem kuriem atrodas édiens:

A"AA")
221

2

1
*a 1

”"wm

X »
»

Labaja dika pusé ir iesp&jami divi varianti:

VY Y A
1 1

F NNNPD
N X S



TieSi tapéc ir iesp&jams pievienot tikai vienu sarkano zvaigzni.

Ka vél labak noformulét So problému? Kad més esam noteikuSi apaks€jos kvadratus, zem
kuriem atrodas ediens, més varam iedot nosakumus burtu veida art paréjiem kvadratiem:

E FGH I J K
D 2 2 11 2 L
C 2 2 M
B 2 N

1 0

Cipari zilajos kvadratos satur "ierobezotajus". Skatoties pulkstenraditaja virziena no apaksas,
pirmie 3 noteikumi (1,1,2) ir izpilditi, bet, lai izpilditu 3. ierobeZojumu, ir jaizvélas vél tiesSi
viens elements no kopas {A, B, C}, un ta talak. Tad So uzdevumu var parveidot sadi:

No {A, B, C} jaizvélas tieSi viens elements,
No {B, C, D} izvéléties tieSi 2 elementus,

No {C, D, E, F, G} izvéléties tieSi 2 elementus,
Nav {F, G, H} izvélas tieSi 2 elementus,

Né {G, H, I} izvélas tieSi vienu elementu,

Nav {H, |, J} izvélas tieSi vienu elementu,

Nav {l, ], K, L, M} izvélas tiesSi 2 elementus,
Né {L, M, N} izvélas tiesSi 2 elementus,

Né {M, N, O} izvélas tieSi 2 elementus,

Né {N, O} izvélas tieSi vienu elementu.

Apskatot visus variantus (no pirmas kopas nevar izvéléties A, jo tad no otras kopas batu
jaizvélas B vai C; ja no pirmas kopas izvélas B, tad no otras kopas jaizvélas D utt.), var
parbaudit, ka ir divi risinajumi:

{B.D, F, H, K, M, N}, {B,D, F, H, L M, O}.

Elementi, kurus noteikti var atzimét ar sarkanu zvaigzni, ir B, D, F, H, M (kas veido abu iegato
kopu krustpunktu), kas saskan ar ieprieks iegato.

STir informatika



Sis uzdevums ir iedvesmots no slavenas logikas puzles - videospéles, kura ir pazistama ar
dazadiem nosaukumiem (Minesweeper, Flower Field). Pat tad, kad ir atklatas plasi laukumi,
var rasties situacijas, kad nav pieejams pietiekami daudz informacijas, lai drosi turpinatu
spéli, tapéc dazreiz ir japalaujas uz veiksmi. TieSi Sads gadijums rodas masu uzdevuma: dika
labo pusi nevar atrisinat tikai balstoties uz doto informaciju!

levérojiet, ka kopuma, ja ap diki ir n koku, tie atbilst 2~n iesp&jamam konfiguracijam, un tad
parasti ir daudz vieglak parbaudit, vai dotais risinajums vispar atbilst uzdevuma
ierobezojumiem, neka to atrast praktiski!

Skatoties uz So uzdevumu més varam ar1 redzét, cik biezi uzdevumus var risinat pakapeniski
t.i. atrisinat pa atseviskam dalam. NeSaubigi interesantakais aspekts no informatikas
viedokla ir problémas formalizacija, izmantojot atbilstoSu datu struktdru (ka més to darijam
Sim uzdevumam skaidrojuma pédéja dala), kas norada, ka ST probléma ir skaitliski sarezgita,
ka arT tai ir vairaki risinajumi.



Uzmini domino kaulinu
Somija

Alise un Bobs spélé spéli. Viniem uz galda ir 10 domino kaulini:
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Bobs izvélas slepenu domino figdru, kas zinama tikai vinam. P&c tam Alise var uzdot Bobam
jautajumus “ja"” vai “né”, lai noskaidrotu, kuru domino kaulinu vin$ izvélgjies. Katram
jautajumam jabat ar atbildi ja vai né.

Alisei jautajumi javeido ta, lai neatkarigi no Boba atbildes vinai batu iespéja péc iespéjas
precizak noteikt, kurs ir slapenais domino kaulins

Jautajums

Kuru jautajumu Alisei vajadzétu uzdot ka pirmo?

A_Vai punktinu summa uz figiras ir ielaka vai vienada ar 77

B. Vai punktinu skaits figiras gala, kura ir lielaks punktu skaits, ir lielaks vai vienads ar 47

C. Vai punktinu skaits figuras gala, kura ir mazaks punktu skaits, ir lielaks vai vienads ar 27

D. Vai abos figiiras galos ir vienads punktu skaits?

Skaidrojums

Pareiza atbilde ir C, jo Sis jautajums sadala kaulinu komplektu tieSi divas grupas pa pieciem
domino kauliniem (pieciem domino kauliniem viena puse it tada, kas lielaka vai vienada ar 2,
tapéc paréjiem pieciem ir viena puse tada, kas ir ar mazak neka 2 punktiem. ), tapéc



neatkarigi no Boba atbildes vinam paliks piecas vél derigas domino kaulinu kandidati. Sadi
rikojoties, Alise katru reizi izslédz pusi no iesp&jam neatkarigi no Boba atbildes.

Citos variantos kaulinu grupas nav sadalitas tik vienmeérigi, un viena no iespéjamam
atbildém atstas vairak neka piecus domino kaulinus ka atlikuSos kandidatus.

Nakamaja attéla katram iespé&jamajam jautajumam paradits, uz kuru domino kaulinu kopu
noraditu “ja” (peleéka krasa) vai “né” atbildi.

Ta ir informatika:

Datori glaba daudz datu, un tiem ir vajadzigi atri panémieni, ka atrast konkrétu informaciju.
Ta vieta, lai apldkotu katru datu vienibu atseviSki, més varam izmantot gudrakas metodes, ja
datus labi sakartojam. Pieméram, ja dati ir sakartoti, més varam izmantot metodi, ko sauc
par binaro mekléSanu. Ta darbojas Sadi: més sakam ar vidéja elementa parbaudi. Ja tas, ko
mekl€jam, ir lielaks vai mazaks par mekléto, més varam ignorét pusi datu un pievérsties tikai
paréjiem. Més turpinam to dartt, katru reizi samazinot datu apjomu uz pusi. Tatad, ja mums
ir 1 miljons elementu, més varam atrast mekléto tikai 20 solos!

Saja uzdevuma mums ir tikai ja/né tipa jautajumi, tapéc labakais pirmais uzdotais jautajums
sadalitu iespéjas divas dalas, I1dzigi ka pirmais solis binaraja mekléSana. Ja mums batu
nepiecieSams turpinat uzdot jautajumus, lai atrastu slepeno domino, més varétu izveidot
visu iesp&jamo jautajumu planu, kas lidzinas IéEmumu koka izveidei.



Olu krasosana

Irija
Aija grib nokrasot olas Lieldienam. Kad vina uzliek baltu olu uz krasojama aparata, kas
griezas ap savu asi un tur otas galu pie olas, olas tiek nokrasotas |oti atri. Vina parasti
neizkustina otu, kamér ola griezas aparata, tacu vienmér apgriez olu otradi péc katras
krasas uzklasanas, ka paradits zemak esoSaja attéla. Krasas sajaucas kopa, kad tas parklajas.
Zemak esosaja tabula ir paraditi krasu saikumi péc divu dazadu krasu sajauksanas.

Krasu sajauk3anas Spikeris
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Aija nokraso savu balto olu, izmantojot krasu secibu un otas platumu, ka paradits nakamaja
attéela.

Jautajums

Kada bus Aijas ola péc krasoSanas?

0




Skaidrojums
Pareiza atbilde ir C.

St uzdevuma risina3ana ir svarigi pamantt, kuras krasas parklasies. Lielakas otas nokrasos
4/6 olas, bet mazakas otas - 1/6 olas.

Zemak ir ilustracija, kura redzamas olas krasas péc katras krasoSanas un apgrieSanas
darbibas.
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Cir pareiza atbilde, jo vidéja 1/3 ir zala krasas josla, kura sajaucas zila un dzeltena krasa.
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Abas mazakas otas ir iestatitas dazados augstumos: tur, kur sajaucas sarkana un zila krasa,
paradas violeta josla, bet tur, kur sajaucas dzeltena un sarkana krasa, paradas oranza josla.

A nav pareiza, jo sarkana krasa nesajaucas ar zem tas esoSo krasu.

B nav pareiza, jo visa ola batu janokraso zila krasa, lai viena gala batu zila, bet otra - zala, bet
patiesiba tikai 2/3 olas ir nokrasota zila krasa.

D nav pareiza, jo vienigais veids, ka viena gala iegtt baltu krasu, ir neapgriezt olu starp zilo
un dzelteno otu, bet més zinam, ka olu apgrieZ péc katras krasoSanas darbibas.

Stir informatika

Saja uzdevuma ola iziet cauri kraso$anas konveieram. To var uzskatit par iterativu algoritmu,
kas apstrada savus “datus”, proti, olas. Katra iteracija olu a) krasoSanas laika pagriez par 360
gradiem un b) apgriez otradi. Turklat batu vajadziga datu struktdra, lai uzglabatu
apstradajamas olas stripinu pasreizéjo stavokli. Saja gadijuma piemérota datu struktdra
varétu bat viendimensiju masivs, kas sastav no seSam Sanam: pa vienai katrai joslai.
KrasoSanas operacijas laika Stnu saturs batu japarbauda un jasajauc ar otinas krasu, un
ieglta krasa aizvietotu veco krasu Suna. legito krasu aprékina saskana ar sniegtajiem
raditajiem. Ja katru olas joslu uzskata par patstavigi krasojamu olas zonu, tad laba datu
struktdira batu sistoliskais masivs: Sada sistoliskaja masiva dati iziet cauri viens otram l1dzigu
skaitloSanas solu montazas Iinijai, katram no tiem nedaudz parveidojot datus, l1dz beigas
paradas pilniba apstradati dati.
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